

# 元宵节要闹出文化味

文/徐剑锋

## ◎头条锐评

2月8日,首府市民在购买元宵。随着正月十五元宵节的临近,传统美食元宵也开始热销,其中手工元宵最受青睐。(2月9日《北方新报》)

“正月十五闹元宵”,闹元宵要闹出文化味,首要的是对传统文化温故而知新。元宵节的热闹中,寄托着人们诸多良好祝愿,“春到人间人似玉,灯烧月下月如银”,“灯树千光照,明月逐人来”……

这些诗词歌赋,饱含着对美好的期盼、对未来的憧憬,于这个时间节点上,邀上几个好友重温佳句,既有高雅的韵味,也有审美的趣味,不正能体现出传统文化的旺盛生命力和强大影响力?

闹元宵,氛围的营造十分重要。一方面除了知识的普及、民俗风情的传播、节日氛围的烘托外,还应通过“政府搭台”“市场唱戏”,开展舞龙舞狮、游园赏灯等形式多样的活动,让民俗永远赓续,

并深深地融入到人们的生活中;另一方面要线上线下互动,借助“互联网+”的翅膀,积极创新文化载体和传播方式,切实增强闹元宵的娱乐性、趣味性和观赏性。

在一个强调文化自信、

文化自信的年代,闹元宵就是要让传统文化活起来。首府有着丰富的文化底蕴,作为有传统文化意识的我们,过一个有文化品位的传统节日,已经成为绕不过的当务之急。

## 整治违规收费要有后续动作

文/李 元 画/沈海涛

## ◎画里话外

据《北方新报》报道,呼和浩特市区的许多停车场在违规收费,给驾车人添了“堵”,也给首府的形象抹了黑。

据记者了解,这些违规收费尽管形式不同,但根本的一点就是多收,而敢于多收的原因是管理缺失。市发改委对停车场收费有过具体规定,然而不遵守规定又当如何?比如不按标准收费,相关的管理部门就没有一个后续的办法来制止这样的行为吗?

有的停车场违规收费被处罚,然而处罚过后违规收费仍在继续。还有雁过拔毛式的收费,只要你通过人家的停车场就得交费,至于规定,他可以拒不

行。而这种现象得以存在的根本原因就是违规所得收益很大,而违规成本却不高。

文明城市各项管理措施的落实,需要诸多方面细致入微的工作,并不是发一个收费标准就能解决的。

后续的工作需要有人来做,把停车收费纳入正常的收费管理范围,不应该成为驾车人的奢望。



出租车上装着两个空车标志,一个负责计费、一个负责招徕拼车乘客……2月6日晚,呼和浩特市运管局玉泉分局和玉泉区交管大队一中队对辖区出租车进行大整治,严查套牌车、拼车等现象,共查处各类违法行为45例。(2月8日《北方新报》)

## ◎观点1+1

## 别干自砸饭碗的事

文/南 木

出租车是城市的流动名片,代表首府形象。可长期以来,出租车行业存在的诸多问题备受市民诟病。虽然整治不断,惩罚力度不小,可至今积习难改,仍有一些不文明行为和违法行为作祟。无论源于功利,还是素质偏低的缘故,频频犯规不仅侵犯乘客合法权益,更有损首府颜面。而更需要引起从业者重视的一点是,出租车陋习还影响行业自身的健康发展。如今的市场环境较之以往发生了巨大的变化。私家轿车的普及,公共交通事业的蓬勃发展,尤其是网约车的兴起壮大,都对出租车行业构成不小的冲击。如果自身不加强自律,以优质规范的服务吸引客源应对竞争,恐怕将面对消费者的抛弃。

说到底,这些行为只是要一时聪明,占一时便宜,长远看就是干自砸饭碗的蠢事。要想继续在市场占一席之地,必须抛弃短视思维,把遵纪守法,诚实待客放在第一位,让出租车真正成为响当当的城市名片。

## 市民应参与监督

文/田华全

出租车是城市文明的窗口,违法违规不但使乘客的利益受损,而且使整个城市形象蒙羞。遏制出租车违规运营行为,为广大市民出行创造良好环境,是必需的也是必要的。

对于违法违规出租车司机要以事实为依据,以法律为准绳,根据其行为给予恰当处罚。该批评教育的批评教育,让司机端正行风;该罚款的罚款,用好经济手段;该扣车的扣车,决不能让非法车辆运营。同时也要开展出租汽车经营行为随手拍活动,市民可将乘坐出租车过程中发现的违规经营行为或者好人好事通过手机把图片或视频传至官方微博或邮箱,运管部门再对随手拍图片、视频进行筛选、核实,并在媒体上曝光、宣传,给予驾驶员相应处罚或表彰。只有奖惩并重,双管齐下,整治才能有实效。

## ◎网友发言

## 向节日坚守岗位者致敬

文/梅 新

“师傅,过年好,请系好你的安全带,祝一路平安!”2月4日6时51分许,阿拉善右旗公安局交警大队恩格日乌苏中队的90后交警马星宇在戈壁执勤板房前坚守着夜班的最后几分钟,一丝不苟地为来来往往的司机提供着道路交通安全服务。(2月8日《北方新报》)

为了游子归途更平安、更顺畅,春节期间坚守在执勤岗位上的交警们春节“不打烊”,显得更加忙碌。在阖家团圆的时刻,他们舍小家,为大家,他们的付出令人敬重。

其实,每一位坚守岗位的人都值得我们敬重。春节期间同人民交警一道坚守岗位的,还有保障电力供给的电力工人、为城市卫生保洁的环卫工人、在医院值班的医生护士等等,正是由于他们精心的服务,广大群众才度过了一个温暖祥和的春节。

坚守是一种付出、是一份责任、是一份奉献,更是一种精神。在致谢和赞美之余,我们更要以实际行动关爱这些坚守工作岗位的劳动者。我们可以从自身做起,少给他们增加工作负担,比如自觉维护社会秩序,主动遵守交通规则,不酒后驾驶等,为交警减轻工作压力;不乱扔垃圾,少燃放烟花爆竹,让清洁工人的工作量小一点……这才是对那些辛苦我一人、幸福千万家的节日坚守者最好的敬意。

## ◎百姓话题

## 改造升级公厕值得投入

文/程绍德

2月8日,记者从呼和浩特市环卫局了解到,首府将花费1.208亿元,在2017年全面改造、升级公厕,2017年8月8日后,新建、改造公厕全部投入使用,主城区将不再有旱厕。(2月9日《北方新报》)

内急却找不到厕所,或明明厕所就在眼前却不愿光顾,即使进入公厕也要屏住呼吸,不想在里面多停留一秒钟,这种体验相信每个人都经历过。不仅仅是在中国,据统计,全世界大概有25亿人没有适当的卫生设备可用,每年有80万5岁以下的儿童死于痢疾,这与没有干净的厕所可用有很大的关系。由此可见,厕所不仅体现着人类的文明程度,更关系着我们的生命和健康。也正因为如此,首府才把解决群众“如厕难”当作重大民生实事来抓,不惜花费巨资全面改造、升级公厕。

总之,公厕是一个国家和地区文明程度以及旅游接待能力的重要体现,政府能在其他城市基础设施上大量投资,自然也应该在公厕这个重要的民生设施上多花点钱,使其功能更完善一些。有了好的如厕环境,市民的幸福指数自然也会随之提升,这笔钱花得值。